

популистских партий: анализ, проведенный агентством Bloomberg, показал, что в 2017 г. в Европе поддержка ультраправых партий оказалась выше, чем в любое другое время за последние 30 лет.

В основе идеологии праворадикальных движений лежат три ведущих признака: нативизм, авторитаризм и популизм. Нативизм является сочетанием национализма и ксенофобии и основывается на том, что на территории одного государства должны проживать исключительно представители одной нации. В Западной Европе нативизм направлен против иммигрантов. В Германии, Франции, Нидерландах существует явление, называемое «культурным расизмом» или «культурализмом», основывающееся на дискриминации по культурным признакам: одежде, религии и т.д. Вторая составляющая – авторитаризм, направленный на создание жестко упорядоченного общества, где полиция наделена большими полномочиями, а судебная система лишена политического влияния. Наконец, популизм – идеология, предполагающая, что общество изначально разделено на две противостоящие группы: «чистых» и «коррупцированную элиту». Популисты утверждают, что они представляют «глас народа» и часто обвиняют ведущие партии в сговоре. Кроме того, ультраправые партии уделяют огромное внимание политике, направленной на снижение иммиграции, идее величия нации.

Проблемы, поднимаемые праворадикальными партиями, прежде всего, связаны с иммиграционными кризисами, поразившими Западную Европу. В связи с этим, огромная часть электората, озабоченная возможностью наступления экономических кризисов и повышения уровня безработицы, отдает предпочтение праворадикальным партиям.

Несмотря на успехи западноевропейских праворадикальных сил, возможность прихода их к власти в ближайшее время вызывает сомнение из-за прочных ассоциаций с фашизмом, расизмом и ксенофобией. Хотя в более отдаленной перспективе не исключен и рост их политического влияния вследствие потенциальных конфликтов между представителями иммигрантских сообществ и коренного населения европейских стран. Перспективы развития во многом зависят от конкретных мер действующих правительств западноевропейских стран по преодолению социально-экономических проблем, связанных с иммиграцией, и выработке новой миграционной политики, а также модели сосуществования коренного и иммигрантского населения.

Д. Зоричева

ПОЛИТИКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ АВТОРИТАРНОЙ ЛИЧНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Авторитаризм проявляется как комплекс установок, препятствующих как развитию отдельного человека, так и развитию целого государства. Препятствия на пути установления многопартийности, коррупцирова-

нность элиты, а также недоверие между субъектами бизнеса и государством – всё это оказывает влияние на формирование авторитарной личности.

Некоторые авторы выделяют психологические показатели, по наличию которых можно измерить уровень авторитаризма: интерес к психологии, оккультным наукам, стиль воспитания, опирающийся на наказание, отсутствие интереса к собственной личности, уровень образования, а также его характер. Например, в ходе американских исследований было установлено, что студенты-биологи, инженеры более авторитарны, чем студенты-гуманитарии. Кроме вышеперечисленных психологических факторов, влиять может и тип культуры, а именно: уровень авторитаризма выше у представителей коллективистских культур, чем у субъектов тех культур, которые основаны на индивидуализме.

Помимо психологических факторов, действуют также и политические факторы, такие как сокращение политической конкуренции, изменение системы выборов, ликвидация некоторых элементов прямой демократии. В обществах, переживающих политическую и социальную трансформацию, появляется «авторитарный синдром». Причинами его возникновения является неэффективность политического руководства, резкий рост социального неравенства, стремительный рост безработицы, в сочетании с необходимостью приспособливаться к новым условиям, а именно информационным технологиям. Они позволяют субъекту избегать непосредственной ответственности за свои действия в информационном пространстве, тем самым формируя черты авторитарности.

Изучение авторитарных настроений является ценным для объяснения антидемократических установок людей, сопротивления власти и в целом влияния на политико-социальную среду. Современная политика влияет на формирование авторитарной личности не только прямо, но и косвенно, посредством информационно-коммуникативных технологий, ускоряя развитие черт авторитарности в современном обществе.

Д. Зуева

ВОЗМОЖНОСТИ УСИЛЕНИЯ ТОТАЛИТАРНОГО НАЧАЛА В ПОЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ ОБЩЕСТВА В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА

В настоящем исследовании предпринята попытка указать на возможные опасности возрождения тоталитарных тенденций в обществе XXI века. Проблема тоталитаризма и стремления общества к контролю, временно утратившая частично свое значение в политическом дискурсе, в начале XXI века снова обсуждается ведущими политологами мира. Тенденции, наблюдающиеся в современном обществе, свидетельствуют, что тоталитарное мышление так и не ушло из сознания масс, а в эру информационных технологий принимает пугающие новые формы.